
szá. 

szám ára 4 kr. s kapható 
dolívatalban s Gross üsz 
táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Szombat, rebruár k. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban 

Hirdetések dija: 

4 hasábos sormondror vagy 
annak helye Naky obb és 
többszöri Mrdetéseknél edvez- 
mény. Minden e egyos hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizotondő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hlrdetések és Nyilttér dijai 
előre ez azuttér a 

mMegjelenik netenkint háromna
szor: kedden, csütörtökön és

 szomnabarnton. 

Főszerkesztő : Bra Szerkesztőségi iroda : alat 
Felelős szerkesztő : 

DE WElIsSZzZ IGN Ácz hová a lap Brai részét illető közt inközondők. 
DE FISCHER Akos 

: 

ügyvéd. Kéziratok vissma nem adatnak ügyvéd. 

azon megdönthetlen igazság elvénél fogva grorirók tudósításukba beleszedni nem 48-as párt, mert vezére beszédében, a mely- 

Justh Gyula. 

(4) Tisztelet neki ! 

A függetlenségi és 48 párt elnöké- 

nek tisztelet! 

Egyenes és nyilt fellépése, férfias be- 

széde, melyben ugy a saját, mint pártjá- 

nak nézeteit a házassági törvényjavaslat 

felett és mellett kifejtette, a 1 legrögyobb 

tiszteletet érdemli. 

Beszéde, melyet olvasunk, egyszerü, 

de nemes; minden czifraság és frázis nél- 

kül való, mert beszédében nem a szónok- 

lat figuráival, de annak tartalmában rej- 

1ő igazságával: ennek az igazságnak meg- 

győző erejével akart hatui. 

Elérte a mit akart. Mert sem előtte, 
sem utánna beszéd, mint az övé, a már- 

már aggódó hazát, a javaslat fontossága 

és nagy hordereje felől ugy meg nem 

győzte, és meggyőzni nem fogja tudni, 

mint az ő beszéde. Mert ha valaki, ugy ő, a 

tekintélyes ellenzéki vezér, a ki minden 

érdekeltség nélkül való, megkövetelheti, 

hogy minden egyes kiejtett szava a ja- 

vaslat érdemére vonatkozólag morális suly- 

1yal birjon. 

Melyek e 

telme?! 

Hogy a polgári kötelező házasság 

behozatala hazánkban feltétlenül szüksé- 

ges, mvel különben a házassági jogsza- 

bályoknak sokfélesége s a házassági ügyek- 

ben való biráskodásnak összevisszasága, 

előbb-utóbb a házasság kötés bontás 

anarkiájára fog vezetni. Hogy ezt az ál- 

lam s annak mindenkori kormányának 

megakadályozni egyenesen kötelessége, még 

szavak s azoktak ér 

és 

is, miszerint jól rendezett állami élet, a 

társadalom alapját képező családnak és a 

család első alakulásának, a házasság jog- 

viszonyainak egységes szabályozása nél- 

kül, a mire pedig a polgári kötelező há- 

zasság törvényjavaslata törekszik, egyálta- 

lában nem is képzelhető. Hogy a házas- 

sági törvényjavaslatnak törvényre emelke- 

dése által az a jelenlegi immorális álla- 
pot, de egyszersmind kényszer is, hogy 

egyesek a házasság kötése vagy felbont- 

hatása czéljából vallást legyenek kényte- 

lenek változtatni, jól mondta: csere- 

berélni megszünni fog. - Ez pe- 

dig elegendő kell hogy legyen, miszerint a 

javaslat némely elleneseinek klerikális ag- 

godalmait eloszlassa, még ha azok vala- 

mely alappal is birnának, s menuyivel in- 

kább, midőn azok csak a hazán kivülről 

sugalmaztatoak, s mit a Justh ur szavai 

annál is inkább igazolnak, mert hisz ime, 

ő jó katholikus létére azt is nyiltan ki- 

jele ti, miszerint a reform által egyházá- 

nak érdekeit veszélyeztetve nem látja. 

De nem is láthatja. 

És ha igen ? ! 
„Ugy egyházam érdekeit, hazám 

érdekeinek alárendelni, egy pillanatig 

sem haboznám, mert első sorban vagyok 

magyar, és csak azután katholikus, és mert 

lelkem mélyén bele vannak vésve a köl- 

tőnek fenkölt szavai: a haza minde- 

nek előtt." 

Kevé a taps s annyi és olyan lel- 

kes éljenzést, a mennyit és a milyent e 

kijelentés s e szavak megérdemelnek, a 

tudnak 
A megalkuvás, a kaján irigység, a 

hitvány bosszuérzet sugallta taktikázás ez 

elposványosodott korszakában, egy ellen- 

zéki vezér ajkiról oly nagy horderejük e 

kijelentések, miszerint azokat a maguk 

fontosságában és nemességében igazán mél- 

tányolni talán csak a jövő kor fogja tud- 

ni, mely hasonló alkalommal arra, mint 

dicső példára és mint precedensre hivat- 

kozni foghat, akkor fogják csak a maga 

érdeme szerint méltányolni tudni e kije- 

lentéseket, e szavakat, a melyek egyszers- 

mind oly élesen és kiméletlenül elitélik 

azt a széthuzást is, melyet kicsinyes ér- 

dekeknek az előtérbe tolásával, azok, kik 

egykor a szabadelvüségnek esküdtek hű- 

séget, most annak kárára kigyakorolnak. 

Ezektől, a pártnak e rakonczátlan és hi- 

tehagyott elemeitől elveszhetett volna a 

párt, melyet a fenti szavak, náluk nélkül 

és ellenükre is, tényes győzelemre ve- 

zetett. 

Mert győzelem ez a függetlenségi 

pártnak, mely már a elveszhetlen hadjárat- 

ban, részét joggal követelheti. 

Igy van ez jól. Igy mutatta ki az 

ellenzék létjogosultságát, a mely az ellen- 

őrzésben és nem az oktalanul rideg el- 

lenzékieskedésben áll; a mely oly eszmék 

ápolására van hivatva, mely mind a ket- 

tőnknek egyaránt drága, de a melyet meg- 

valósitani, sem mindig a mikor akarjuk, 

sem mindig mikor azt kivánják, nem tu- 

dunk - de ha igen, ugy attól és tőlünk 

segélyüket megtagadnunk nem szabad. 

Igy gondoskodik a függetlenségi és 

ről ismételten elismerjük, hogy a vita 

egyik legelőkelőbb momentuma volt, e né- 

zeteknek adott kifejezést. 

S ezért a tisztelet, a melylyel adó- 

zunk neki, s melyet épen nem csökkent 

a kormány és pártja ellen hangoztatott 

bizalmatlanság, a mely állásának termé- 

szetes következménye. Annál is inkáb nem, 

mert a ki, mint Justh ur, elveihez hű s a 

kormányt minden érdekeltség nélkül is tá- 

mogatja, bár gáncsolja, de mégis dicsé- 

ri azt. 

Belföld. 
Kénytelenek vagyunk ezuttal e rova- 

tot is az egyházpolitika részére lefog- 
lalni. Mert, most az utolsó perczben kap- 
juk a Szilágyi Dezső igazságügyi minisz- 
ter ur hatalmas beszédjét, melylyel a 
kötelező polgári házasság felett folyó vita 
a tetőpontját érte el. A mint e beszédet, 
a milyet csak Szilágyi Dezső tud tartani 
olvassuk, még azt a hihetetlen dolgot 
is megértjük, hogy miként részesülhetett 
az osztatlan tetszésben; mert pártkülönb- 
ség nélkül éljenezték a szónokot, a ki a 
javaslat szükségességét a legnagyobb szob- 
rászok páratlan plaszticzizmusával állitotta 
a ház elé. - Az a néhány szál ultrakatho- 
likus Ugronista, a kinek összes szabad- 
elvüsége jó torkának messze hangzó üvöl- 
tésében áll, nem rontotta, sem nem csök- 
kentette e beszéd hatását, a mely a vita 
további folyama alatt maradandó lesz. Szi- 
lágyi teljesen ignorálva a kókler Polonyi 
beszédét, majd kizárólag csak Apponyival 
foglalkozott, s pedig oly higgadt és ko- 
moly tárgyilagossággal, a [Imely még a 
glaszé kesztyüs Apponyi jezuitizmusán ki- 

Képek a keletről. 

Hetven óra a vilrs tengeren. 
Hta: Veszprémi Soma, 

Az udvarlókat s azok kedveskedő ajándé- 
kait arisztokrata büszkeséggel utasitá vissza, 
mely körülmény által magára vonta az egész 
férfivilág figyelmét és a hölgyek is kiváncsi 
tekintetet vetettek feléje, valahányszor tár- 
salkodónőjével a Pérán feltünő toilette-jeiben 

égig defilirozott. 
gész ertaek keletkezett róla Kon- 

stá. a ki kalan- 

Az asztalfőn, a kapitány helyett, ki a 
hajó elinditásával volt elfoglalva , grófnőnk 
foglalt helyet. Kitünően izlett mindnyájunk- 
nak ugy az étel, mint az ital. Valahányszor 
egy pohár bort felhajtottam, eszembe jutott 
Vörösmarty szép költeménye, melynek refraine- 
je egyre a fülembe csengett: 

„Huzd, ki tudja, meddig huzhatod1* 
S én huztam derekasan. 
Mikor az utolsó falatot megettük, a hajó 

megindult. 
A grófnő a zongorához ült s magyar 

darabokat játszott és énekelt. Körül vettük őt 
s ájtatosan hallgattuk. Még Ibrahim effendi 
is beállott a hallgató publikum sorába s hébe- 
korba egy-egy sokat mondó pillantást vetett 
a szép hölgynek a billentyükön végig futó 
fo ér kezére, helyeslőleg bólingatva fejével, 
ez által akarván kifejezést adni vonzalmának 
a török magyar szövetség iránt, melynek lét- 
rehozásán ő a szép ,madzsar nő" iránti te- 

kintetből bizonynyal közremüködött volna. 
E közben a „Nahimoff" kiért a tengerre, 

a mit a sötétség miatt nem láthattunk, de a 
hajó erős ingadozásából nagyon is észrevettünk. 

Ezek a mozgások hébe-korba oly heve- 
sek kezdének lenni, hogy alaposan dolgoznunk 
kellett az egyensuly fentartásan, máskülön- 

a szabadesés törvényének lettünk volna 

lenek meghódolni. Uti- és bajtársam, a 
nzul, már számtalanszor járb a ten- 

nekem ez volt első tengeri uta- 
ő volt az első, a ki megadta 

magát a sorsnak, a mennyiben az első erős 
lökésre, mely megrecsegteté a vasszörnyeteg 
minden porczikáját, egy ugrással oda szökött 
az ajtóhoz, a honnan egy szomoru bucsupil- 
lantást vetve ránk, egy legyőzött király mél- 

tóságával vonult be kabinjába. 

Nem tellett bele öt percz, a hajó egye- 
netlen ingásától oly szédülés fogott engem is 

el, hogy a falhoz kelle támaszkodnom. 

A hölgyek ijedten szaladtak hozzám, 
szánakozó hangon tudakozódva állapotom fe- 
lől. A férfiak pedig kaczagni kezdettek. 

En pedig elszégyelvén magam, erőltetett 
mosolylyal tiltakoztam az ellen, hogy rosszul 
lennék, (pedig sokért nem adtam volna, ha 
el tudtam volna észrevétlenül sompolyogni 
kabinomba), mire a grófnő ismétileült a zon- 
gorához és a Rákóczi marsra zenditett, való m 
szinüleg, hogy a lelkesitő hazai akkordok ere- 
jéből kis kurázsit szijjak magamba. 

Isten látja lelkemet, 
lott, hogy máskép történt. 

nem rajtam mul- 

Egy ujabb lökés következtében minden 
heroizmusom kárba veszett: a Rákóczi-induló 
hangjai mellett vánszorogtam el kabinomba, 
hol mint halálra sebzett dalia ágyamra vetém 

magamat, hogy jó Schwimmer barátom pél- 
dáját követve, meghozzam az áldozatot a ten- 
eenek 

Mikor ezen eseppet sem a kellemete pro- 
sik t 

kin etemet, a hol szegény ba 

szemekkel, mozdulatlanul feküdt, lelkiismeret- 
furdalások által gyötörve, a mért velem együtt 
nem a száraztöldnek vette utját, a hol leg- 
alább nem kell az embernek hiában vacso- 
rálni. 

Én is azon töprengtem, mily jó lemn 
most a karantén barakban tartlizni, a helyett 
hogy szegény, megkinzott gyomrunk a h 
ingását lelkiismeretes pontossággal követő 
mozgásain geometrikai tanulmányokat tegyünk 

Egyszer csak a szomszéd kabinbó 
ránkozó, ecsuklási műveletekkel vegyes női 

hangokat hallék. A szegény Malita sóhajaze 

eu 
nne s csak né
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iszolt udvariasságát is felülmulta. Az 
igaz, hogy e közben, mint ellenfelének ő 
neki szemét szemérmetesen lesütni nem 
kellett, mive! álláspontjánál fogva s igaz- 
sága érzetében a személyt, kit meggyőzni 
nem akart, mellőzhette, elegendőnek 
totta az üres érvek ellen, tartalmasakat 

állitani. 

Megelégedett azzal, hogy Apponyi- 
nak legujabb csemetéjét a mely épkézláb 

nélkül jött a világra, mint hires orvos 
hallgatóinak bemutassa, annak szánalmas 
nyomoruságát ad oculos demonstrálja s 
mint csuda számba menő szerencsétlen vi- 
lág csutját spiritusba zárva a természet 
excentritivásainak múzeumába raktároza. 
Mert ilyen csodaszörny az Apponyi által 
javasolt házassági forma, melynek beho- 
zatalát határozati javaslatában követeli. 
Mert az a bizonyos szükségbeli házasság 
még rosszabb lenne, mint a házasság mai 
formája, mert nem csak hogy meg nem 
szüntetné a házasság kötés végett, ma 
napirenden lévő botrányos vallásváltozta- 
tást, de még az által csak növelné a bajt, 
hogy az állami igazgatásnak házassági 
ügyekben az egyházival szemben való ki- 
csinylését a törvénykezésre is kiterjeszte- 
né, a mi pedig a restituálandó állami 
tekintélynek végképpeni elbukását jelen- 
tené. - Ezt akarja Apponyi? Pedig ez 
következne be, ha javaslata törvénnyé len- 
ne, mely szerint a házasságkötés az egy- 
ház, a válási vagy felbontási per pedig 
az állam által történnék. Az ilyen refor- 
mot, mely méhében az állami tekintély 
csökkenését és a gyülöletes bonyodalmak 
szaporodását hordja, hogy akarhi nem 
szabad, Szilágyi fényesen bizonyitotta be, 
hogy pedig ezt Magyarország nem akarja, 
azt a beszédre feltőrő lelkes és szünni 
nem akaró éljenzés, a melyhez az elleu- 
zék is hozzá járult, még fényesebben be 
igazolta. (F) 

Külföld. 
Gters és Kálnokp. Pétervárról sür- 

gönyzik, hogy a németországi lapok ama 
jelentései, hogy Giers nemsokára a Rivi- 
erára utazik és esetleg Kálnoky gróffal 
találkozik, minden alapot nélkülöznek. 
Még arra az esetre is, ha Giers állapota, 
mely a legkomolyabb aggodalomra ad 
okot, javulna, a mi aligha történik meg, 
lehetetlennek tartják, hogy tekintettel 
Giers egészségi állapotára, az orosz 
külügyminiszter nagyobb utazást tehes- 
sen. Sőt a pétervári politikai körökben 
Giers utódjának kérdésével foglalkoz- 
nak. Természetesen első sorban Giers 
segédére Siskinre irányul a figyelem, 
de egyelőre bizonyos kétkedéssel fogad- 
ják kinevezését, mivel Siskin nem tar- 
tozik a czár által kedvelt egyéniségek 

közé. 
bistak zt Pá- 

risban február 21-én öt anarchistát tar- 
tóztattak le, köztük Bastardot és Guérint. 
A fogadók tulajdonosait, a hol a robba- 
nások történtek, szembesitették Bastard- 
dal és Guérinnel, de nem ismerték fel 
öket. Egy Holzmann nevü belga alatt- 
valónál, a kinek lakása az Avenue de 
St.-Cuen-en van, robbanás történt, mely 
tetemes kárt okozott. Azt hiszik, hogy 
Holzmann robbanó-anyagokkal kisérle- 
tezelt. Ligols anarchistát, ki Londonból 
érkezett, letartóztatták. Ligols kérve- 
ért egy képviselőt, hogy szerezzen neki 
a képviselőházba egy karzati jegyet ; 
agy látszik, hogy merényletre készült. 
Toöbb anarchistánál a rendőrség 
jabb házkutatást tartott s ez alkalom- 

gy mennyiségü robbanószereket 
t. A külföldi anarchistákat nyomban 

ombák szállitására berendezett 
tban van, mert a város 

szeiből 9 bombát kellett el- 
ek a pokolgépek azonban 

bizonyultak, nagyob- 

bára meg sem voltak töltve; ugy lát- 
szik, hogy ezeket az anarchisták a ház- 
kutatástól való félelmükben helyezték el, 
hogy megszabaduljanak tőlük. Duprat, 
a szökésben lévő anarchista lakásán öt 
rég keresett anarchistát fogtak el és 
pedig Lagassa, Bastard, Mayer, Guerin 
és Becu mesterlegényeket. 

Kereskedelmi és iparkamaránk. 
A kereskedelmi és iparkamara feb- 

ruár hó 22-én tartotta közgyülését. Ugy 
tapasztaltuk, mintha a kamara nem ré- 
szesülne abban a figyelemben tagjai ré- 
széről, a melyre szüksége van, hogy 
oly fontos hivatásának megfelelhessen 
Eléggé nem sajnálható dolog ez és csa- 
pás ipar- és kereskedelmünk-, de leg- 
különösebben a kisiparra nézve, mely a 
kamara hathatós támogatása nélkül 
előbb-utóbb elpusztulni fog. 

Pedig 
érdek előmozditása mellett, annak meg- 
akadályozására is van hivatva, mit esz- 
közölne is, ha tagjai részéről hathatós 
támogatásban részesülne. 

A gyülést dr. Jekel Frigyes főjegy- 
ző ur nyitotta meg magvas és szakava- 
tott elnöki beszédével, melyet érdemes- 
nek tartunk alább egész terjedelmében 
adni. Érdemes az nemcsak az elolva- 
sásra, de a közelebbi megfigyelésre is, 
mert dr. Jekel Frigyes ur abban az ő 
rítka és valóban páratlan ügyszeretete- 
és ügybuzgalmával tárja fel a kamara 
helyzetét, czélját, fontos közgazdasági 
hivatását s megmutatja az utat, melyet 
a kamarának követnie kell és követhet, 
ha czélját elérni akarja, a mit pedig 
akarnia kell. Vajha az a lelkes éljen 
zés, a melyben dr. Jekel urat részeltet- 
ték, záloga lenne annak, hogy őt kö- 
vessék is. 

A megnyitóbeszéd a következő : 
Tek. keresk. és iparkamara ! 

A nagym. keresk. miniszterium magas 
rendelete folytán, mint a keresk. és iparka- 
mara uj választásának és megalakitásának fo- 
ganatositása czéljából kiküldött központi bi 

zottság elnöke, az ujonnan választott kamarát 
a megalakulás czéljából a mai napra hivtam 

össze. 

Az uj kamarának megalakulása elkésve 
történik, miután a régi kamárának mandatu- 
ma 1893. évi decz. 22-én leojárt. Ezen kése- 
delem abban leli indokát, hogy a kamarai vá- 
lasztások Szeben vármegye területén csak most 
foganatosittattak, a Fogaras vármegyében meg- 
ejtett választásnál pedig szükségesnek mutat- 
kozott még a m. kir. kereskedelemügyi mi- 
niszter ő N éltóságának jóváhagyása is. 

A midőn önöket, igen tisztelt uraim, 
mint az uj kamarának tagjuit üdvözlőöm, nem 
mulaszthatom el ezen különös és ritka alka- 
lommal azon nagy fontosságot kiemelni, mely- 
lyel a keresk. és iparhamara viszonyainkra 
nézve bir. Sajnálattal nem részesül még sok 
helyütt a kam ara az őket megillető tekintély- 
ben; illetőleg nem részesül a szükséges tá- 
mogatásban. Ezt pedig főleg azon körülmény 
okozza, hogy a kamara végrehajtó hatalom 
mal egyáltalában nem, vagy csak igen kis 
mérvben rendelkezik. 

És mégis hivatva lesz a kamara oly 
irányu tevékenységre, melynél fogva a keres- 
kedelem, ipar és az ezek terén érintkező osz- 
tályok szükségleteit megfigyeli és megálla- 
pitja, ezen szükségletek kielégitési czéljából 
a szükséges lépéseket megteszi, és inditványo- 
kat illetékes holyre előterjeszti, a keresk. és 
iparstatisztikát gyüjti, az évi jelentésekben 
a tapasztalatokat, panaszokat és kivánságokat 
körülirja, és a kereskedelem, ipar és forgalom 
állapotát állapitja. Ily tevékenység azon- 
pban rendszerugrás nélkül haladó törvényho- 
zás és a kereskedelem és ipar hasonló módon 
haladó központi közigazgatásának valódi alap- 
ját képezi, a mennyiben mind a kettő a tör- 
téneti előzmények és tényleges viszonyok meg- 
figyelése nélkül csak alkalmatlan, a tényleges 
viszonyoknak meg nem felelő szabályokat ál- 
lithat fel, a tényleges hiányokat azonban nem 
orvosolhatja, és az égető szükségleteket ki 
nem elégitheti. A mennyiben azobban a ke- 
resk. és iparkamara másfelől a végrehajtó, 
közbenjáró és közvetitő közeg teendőit he- 
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lyesli, üdvös befolyást gyakorolhat nem csak 
felfelé, a keresk. és ipar központi közigaz- 
gatására, hanem lefelé is, t. i. az érdekelt 
kereskedelmi és iparkörökre, hiszen eleven 
összeköttetésben lévén a jelzett körökkel és a 
kamara terület minden egyes részével, bent 
az ipar és kereskedelmi életben gyökerezvén, 
ismeri és ápolhatja a döntő heolyi érdekeket, 
de egyuttal támogathatja egyszersmind épen 
ezen szempontból hathatósan ebbeli működé- 

sében a közigazgatási hatózágot; mint tanács- 
adó és közbenjáró közeg a térvények és ren. 

deletek oly magyarázatát készitheti elő, hogy 
a törvénynek szigora sok irányban 
hető, az eng d ények pedig 
az ipar és kereskedelem javára teljesen biz- 

tosithatók; egyáltalában pedig a közigazgatás 
és helyi körök közötti közvetités lehetségessé 
tétetik. 

Ha már rendes körülmények között a 
kereskedelmi és iparkamarának működése nagy- 
ra becsülendő és a kamara épen Ausztria-Ma- 
gyarországban sokkal nagyobb hatáekörrel bir 
mint másutt, fokozódnia kell szükségképen a 
kamara tevékenységének épen a jelenlegi szo- 
moru viszonyok közt. Kereskedelem és ipar 
— ha egyes ágak virágzás és haladásnak is 
örvendenek, – nagyban véve pang, vagy leg- 
fölebb csak kismérvü haladást tanusit. Kis és 
nagy ipar, kis és nagy kereskedelem a leg- 
nagyobb ellentétben áll egymássaasl A nagy 
tőke és a szabad verseny elnyomják és meg 
nehezitik a kis ipar fejlődését, egyes 
kivitelektől eltekintve a nagy iparral szemben 
szervezetlen és azért védetlen maradott, a nagy 
ipar alakját pedig az még fel nem vette. 

(Vége következik.) 

mérsékel- 

moely 

A szabad föld. 
Del' Medics Antal következő érdekes 

leirást közöl egy dr. Hertzka Tivadarnál tett 
látogatásáról. 

Rég idő óta sokan törik már fejüket, 
egy igazán szabad ország alapitásán, mely 
különböznék a mostani állami szervezet- 
től, melyben az emberek egyenlők lenné- 
nek és nem viselnék a sulyos terheket. Akad- 
tak már ábrándos lelkü emberek, a kik pró- 
bát is tettek. Ole Bull, a hires hegedümüvész 
azért hegedült össze egy csomó pénzt, hogy 

Amerika egyik zugában szintén csináljon egy 
„szabad földet. Ő maga lett az igazgató, de 
sokkal jobb muzsikusnak bizonyult, mint or- 

szágalapitónak. 
Most Hortzka Tivadar hazánkfia ,szabad 

földje" van napirenden. Eppen most indul az 
első csapat Afrikába a szervezésre. Bécsben, 
Ausztriában és német földön nagyon rokon- 
szenveznek az eszmével. E pillanatban ugy 
tetszik, mintha megvalósulása kezdődnék a 
sokat vitatott és sokat sóvárgott társadalmi 
problémának. Dr. Hertzka ideája elhagyta a 
tervezgetések hüvelyé. Február 15-én indult 
Lámm-ba (Afrika) dr. Wilhelm Gyula, hogy 
megtegye az előkészületeket annak a vállal- 
kozó csoportnak fogadására, mely február hó 

28 án hagyja el a hamburgi kikötőt és Zan- 

zibárban köt ki, afrikai földön. 
Ki hitte volna, hogy az 1889-ben meg- 

jelent fantasztikus regény : „Nreiland" (Sza- 
badtöld) rövid 4 év alatt ilyen hatást tegyen, 

Erkölcsi hatása ma már kézzelfogható. 
Herczka ellentétben Ballamival (ki a 

,„kétezredik évben") czimű regényében kivánta 
feltüntetni a jövő századok társadalmi viszo- 
nyainak átalakulási eshetőségét), – Hertzka 
„Freiland"-ja a ma élő embertársai között 
marad és a nagy átidomulásra már a kortár- 
sakat is képeseknek tartja. 

Regényében egy nemesen gondolkodó 
ifju megborzad a jelen társadalmi felfogáso- 
kon, midőn őt tekintélyes családjának össze- 

köttetéseinél fogva magasabb rangra akarják 
emelni, mellőzve egyik érdemes társát. El- 
hagyva tehát szép menyasszonyát is, kiről azt 
biszi, hogy csak állása és vagyona miatt sze- 
reti — olutazik, elszakadva az öreg Európá 

től, annak hagyományos társadalmától és nyo- 
morától. Fölkeresi egyik barátját Édenthal- 
ban, Afrikában, hol már akkor egy Hoerczka- 
féle idoális alkotmány huszonöt év óta áll 

kommunizmus, az egyéni érték megszoritása 
nélkül. Itt minden közös tulajdona minde 
kinek, kivéve azt a kis helyet, melyre h 
szentélyét épitette. Pénz nincs, nem is kell. 

és miadenkinek - másnak a munkájából él 
vezett szükséglete - mint tartozás szerepel 
Igy van ez beirva a Szabad NFöld nyilvánosan 
vezetett könyveibe, Minden egyes társ bilan- 
cziája mindenkor mindenki által megtekint- 
hető ott. 

Hosszu ivekre volna szükség leirni mind 
azokat a módozatokat, melyekkel Herczka az 
emberek egymáshozi viszonyait anyagi tekin- 
tetben rendezni akarja. A ki érdeklődik, ol- 
vassa el a ,Szabad Föld" czimű társadalmi 
képet a jövőből, melyet dr. Hermann Sándor 
forditott magyarra és Székesfehérvárott jelent 
meg. 

Bá yire k lássék oly 
társadalom vagy ország, hol se pénz, se adó, 
se fináncz, ez az eszme fantasztikus volta da- 

czára is rendkivüli hóditásokat tett. 
Dr. Horczka liva darral szerencsém vol 

e napokban találkozni Bécsben. Egy ismerő- 
sőm vezetett hozzá. A kedélyes, ötven év kö- 

rüli tudós magyar ember budapesti születésü. 
Barátságosan fejtegette előttünk ideáját és 
elmondta a ma már oly jelentékeny eddigi 
sikereit. 

Február 28-án Hamburgból 50 szemen- 
szedett, fiatal, tudni vágyó, tettarős emberből 
álló expediczió a Kénia-hegy alján, 1700 mé- 
ter a tengerszin fölött lévő fensik tanulmá- 
nyozására indult. ó 

Az expedíczió a lehető legpraktikusabb 
tölszereléssel van ellátva. Műszereit a bécsi 
katonai földrajzi intézet vizsgálta meg. A had- 
ügyminiszter egy vezérkari századost bizott 
meg e czélból, az osztrák természettudományt 
muzeum évenkint 400 frtot szavazott meg nz 

ott szerzendő tudományos czikkek szállitására. 
Azonkivül a hadügyminiszter felajánlotta az 
expediczió számára a benszülöttek felfegyver- 
kezésére szükséges Wenczel-fegyvereket és 
töltényeket. 

Az erpediczióval megy egy husz lóerejü 
csavargőzös, a „Tana", melynek czélja az, 
hogy a Tana folyón a közlekedést fentartsa 
Lamn és a Tana csucsai között. A Tana esé- 
seken egy összeköttetést fentartó állomást 
rendeznek be, mert innen a tovautazás gya- 
log történik. Soha oly nagyszámu erpedic.ió 
Afrikában nem járt, mely oly tökéletesen lett 
volna fölszerelve. 

A Kénia aljat az Afrika utazók valódi 

paradicsomnak mondják. Éghajlata örökös 
tavasz, minthogy közvetlen az egyenlitő alatt 
fekszik, de 1700 méternyire a tenger szine 
felett. Maga a Kénia valódi hegyóriás, mely 
mellett az Alpesek királyai összetörpülnek. 
19,000 lábnyira emelkedik, tehát egy harmad- 
dal magasabb. mint a Montblanc. Bregary 
170.000 lábnyi magasságát mászta meg. 

Hogy mennyire tudott Herczka eszmé- 
jének propagandát csinálni, mutatják azoknak 
a nevei, kik vele komolyan foglalkoznak. Ezek: 
herczeg Wrede Nrigyes, Sir Edward Bussel 

Waljace, báró Suttuer A. G., báró Leonhardy 
Adolt, Arthur Thomson (, Times Office") stb. 

A ,„szabad föld-társulata összes tagjainak 

száma meghaladja az 5000 et. 
Mibelyt az erpediczió a gyarmatositásra 

alkalmas helyet megjelölte, azonnal megkezdik 

a nagy munkát s egyik európai nagy rosba 
tanácskozásra hivják össze az érdeklődőket. 

Az angol kormány elő zékenyen minde 

védelmet és segitséget megigért, minthogy a 

Lamn körüli part angol birtok. 
Az expediczió ma már teljes számu. 

Résztvevői 1000 márkát fizetnek, a mi 
ugyan nevetségesen csekély összeg azért, 
ilyen vállalatban rés ztvehessenek. 

Ma, midőn az anarchistá 

bálják a társadalmat terrorizá 
vérrel akarják a mai rende 
esik, ha bókés eszméve 

fenn. Előadja, mint találta itt gyakorlatilag 
megvalósitva a szabadon gondolkodók eszméit 

1 az emberiség jogairól. 
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z egyetemi tanács küldöttsége, mely- 
dr. Sehnierer Aladár rektor vezetése 
dr. Láng Lajos jogkari és dr. Beöthy 
bölcsészetkari dékánok voltak a tag- 
élután 4 órakor jelent meg a költő 

tczai lakásán. Velök jött az egye- 
fjuság küldöttsége is. 
Jókai Mór könyvtártermében fogadta 

egyetem küldötteit, a kik közül a ta- 
agok nyakukban viselték dignitásuk 

rényét, az arany nyaklánczot. Dr. Schnie- 

m Aladár rektor lelkes szavakban üdvö- 

zölte Jókait. 
Utána dr. Beöthy Zsolt a bölcsészeti 

kar dékánja szólt szép beszédben. 

A gyönyörü beszéd után a rektor 
és 

a jogkari dékán is a szokásos doktori 
kéz- 

fogással doktorrá fogadták Jókait, 
Majd az ifjuság vezetője : Rácz Dezső 

ndott beszédet, mire J ók ai Mór az 

eg. temi tanács tagjaihoz körülbelül eze- 

ket a szavakat intézte: 
Nagyságos rektor és dékán urak! 

Készen voltam a legkomolyabban 

venni ezt a kitüntetést, mely a legmaga- 

sabb tekintélyt adja meg, a mi egy irót 

Doldoggá tehet. Készen voltam arra, hog 

a szokásos szertartások közt leteszemi az 

esküt. De önök oly kegyesek, hogy enge- 

met itt, szerény lakásomban tiszteltek 

meg. Most az illenék, hogy a kandidátu- 

sok fehér ruhájába öltözködve, szerényen 

m olháritsam magamtól az érdemeket. De 

m nem teszem, sőt őszintén bevallom, hogy 
e kitüntetésben lelkem legforróbb vágya 

teljesült A költői pálya nem a közönség 
szórakoztatása, nem saját magának a ezél- 
ja. A magyar regényirónak czélja eszmé- 
ket megvalósitani és irányeszmét adni a 
ilozófiában, a szépérzésben, a nemzeti és 

családi érzésben. Ime, itt van könyvtáram, 
melyben a klasszikusokon kivül csakis 
filozófiai, históriai és természettudományi 
művek vannak Ezek voltak a tanitóim. 
Eletrajziróim ugyan rám fogták, hoe 

én 

l 

ínly 

ely 

n 

myl. 

mb 

franczia irókat utánzom, Nem utánzo 
senkit, mert nem is tudok. A hist 

és filozófiából meritettem azt, a mi pő 

mNagy örömömre szolgál, hogy az alma 

mater fiává fogadtattam. Titulusra soha 

életemben nem vágyódtam, mert ha ez a 

gyöngém lett volna, fényes czimek bir 

(oklója lehetnék — de arra igen, hogy 
doktorrá legyek. A doktori czimet büszkén 
fogom viselni nevem előtt. Fogadják a 

megtisztelésért mély hálámat. 
Lelkes éljenzés követte a beszédet 

mely után Jókai az ifjusághoz intézett 

egy pár szót: 

xyedves barátim! Az ifjuság a nép 

óhajtásának kifejezése. Az öregek feladata 

létesiteni azt, a mi ez óhajtásból teljesit- 

Mi nető. Örvendetes jelenség Magya! gon, 

hogy a tüzlelkü ifjuságnak és 
az öl 

ségnek liberális szellemben való megnyi- 

latkozása teljesen fedezi egymást. Vezes- 

sék önök Magyarország fiatalságát abban 

a hazagas szellemben, a melyben egykor 

mi öregek vezettük őt. Az isten áldja meg 

önöket, ifju barátaim ce 
Ismét lelkes éljenzés hangzott fel. A 

költő megmutatta emléktárgyait s a kül- 

döttség ezután távozott. 

frt 60 krt engedményezett, mire igen meleg 
szavakban emlékezett meg néhai Tompa Sán- 
dor megyei alispánról. A bérszerződések ke- 
vés kivétellel meghosszabbittattak. A többi 
napi renden volt - de kevés fontossággal 

biró tárgyak mind letárgyaltattak. 
Bene István urat, a brassói kir. 

törvényszék irodaigazgatóját sulyos csapás 
érte. Legifjabb fia, Sándor, a brassói m. kir. 
vámhivatalban alkalmazva volt tisztviselő teg- 

nap hosszas szenvedés után elhalt. Béke 

poraira ! 
- Meghivás. a ,Brassói Magyar 

Dalárdae f. 1894. évi márczius hó A-én dél- 
után 3 órakor az egyesület helyiségében (Ko- 
Jostor-utcza 18. sz. I. emelet) tartja idei ren- 
ges közgyülését, melyre a t. rendes, pártoló 
és tiszteletbeli tagokat tisztelettel meghivom. 
Tárgysorozab: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. 
Jegyzőkönyv olvasása és hitelesitése. 3. A fo- 
lyamatban lévő közgyülés jegyzőkönyvének hi- 
telesitésére bizottság kiküldése. 4. A választ- 
mány évi jelentése. 5. A pénztáros és pénz- 
tárvizsgáló bizottság jelentése. ő, A karnagy 
évi fizetésének megállapitása. 7. Karnagy-vá- 
lasztás. 8. Inditványok. 9. Az egyesület tiszt- 
viselőinek és választmányi tagjainak megvá- 
lasztása. — Brassó, 1894. február hó 20 án. 

Rombauer Emil, elnök. 
A brassói kereskedelmi és 

iparkamara csütörtökön megalakult, Ka- 
marai elnök Fabritius Károly, pénztáros Flei- 
scher Mihály, kereskedelmi alelnök Lázár G. 
ipari alelnök Eitel Gusztáv ur lett. 

etaktie. A napokban a brassói 
malomtulajdonosok küldöttségileg jelentek meg 
Lukács Béla kereskedelemügyi miniszternél, 
ogy a Marosvidékről behozandó gabona vi- 

telbére tekintelében a január 1-je óta elvont 
kedvezményben ismét részesittessenek. M után 
hallották, hogy vármegyénk kö tetben é 
tiszteletben álló főispánja éppen Budapesten 
időzött, a küldöttség táviratílag fordult ő Mél 
tóságához az iránt, hogy pártolná ügyöket és 
vezesse őket a miniszter elé. méltósága 

örömmel vállalta el a küldöttség vezetését, 
bevárta Budapesten és a miniszter ur ő ex 
cellentiája nagyon szivélyesen fogadta a kül- 
döttséget, melynek kérését Ö méltósága tol- 
mácsolta első sorban. Azután Mátyás Józset 
ur magyar, Seowaldt Rezső ur pedig német 
nyelven adta elő a brassói malomtulajdonosok 
kérését és habár Ő excellentiája előre kije- 
lenté, hogy a Marosvidékről hozandó gabonára 
hézve nem adhat kedvezményt, de tanulmá- 

nyozni fogja az átnyujtott emlékiratot és vagy 
a Romániából behozandó gabonára nézve vám- 
elengedést, avagy az Arad–Nagyvárad telől 
hozandó gabonára refactie-át fog adni. Hüge, 
Figyes ur is tagja volt e küldöttségnek. 

Az E. K. E. és a szászok. Emlitet- 
tük volt, hogy polemia fejlődött ki a sze- 
beni Tagblatt és a Siebenbürgischer Karpa- 
thenwerein brassói szakosztálya között azon 
alkalomból, hogy utóbbiak részt vettek az 
E K E. brassói bálján Helyi német laptár- 
sunk a tegnapi számának vezérczikkében még 
gyszer foglalkozik a kérdéses bállal, mely- 

pől tájékozásul és hivatkozással az E. K. E. 
Drassol bálján történt részvételre vonatkozó- 

eket mondja: ,„Távol legyen tőlünk a 
szakosztály nemzeti érzületét ledis- 

putálni, ámde a tulságos nyájasság el- 

a
 

eg 

KÖÜLÖNFELEK. 
Kinevezések. A vallás- és köz- 

oktatásügyi magyar kir. miniszter Biró Albert 
baróthi, Gagyi Sámuel fogarasi, Kupcsay Já- 
nos hosszufalusi polgári, illetőleg felső-népis- 

kolai rendes tanitókat és Wollaule Emlia 

brassói polgári, illetőleg felsőbb népiskolai 

segédtanitónőt rendes tanitói, illetve tanitónői 

inőségben a X. fizetési osztályba neveezte ki. 

Megerősiitésok. A vallás- és köz- 

oktatásügyi m. kir. miniszter Szabó Nándor 
brassói állami kereskedelmi akadémiai és kö- 

zép-fuipariskolai tanárt és Krbek Arnold bras- 
i kereskedelmi akadémiai közép faipariskolai 

tanárt jelen állásaikban végleg meger ősitette. 

- Személyi hir. Vármegyénk fő- 

nja a tegnapi g) tal Budapestrő 
a érkezett. 

–- Városi képviselőtestületi 
Utolsó számunkban közöltük a válasz- 

1 Frigyes vármegyei főjegyző ur, ki 
egy gyönyörű és tőle már meg- 

előadott megnyitó be- 
n megválasztott tiszt- 

eredményét. A megejtett váiasztás után 

minden esetre nem kimélhetjük 
meg. - Ezen szemrehányáshoz nem kell 
commentár.) 

Német szinészet. Csütörtökön 
„Denisett adatott Dumas Sándor fiának már 
ismert müve. Talán elég, ha azt mondjuk a 
darabról, hogy „franczia." Ebben már benn- 
foglaltatik a könnyü vér, mely az egész da- 
rabon keresztül huzódik. Sz al dern k. a 

a czimszerepben kitünő tragikai hősnőnek 
tünt ki, és csakugyan nehéz szerepét nagy 
könnyüséggel oldotta meg. P r é g e r Miksa 
ur mint André gróf elegánsan, finoman és 
megkapó érzékenységgel játszott, mig Schön- 
tag ur mint Thonvenin nem csak háladatos 
szerepénél, de kitünő játékánál fogva is az 
est oroszlánrészeért küzdött, mit a zajos tap- 
sokból itélve, el is nyert. A többi szereplők 
is dicséretesen állták meg helyöket. 

Tegnap először volt alkalmunk Mascag- 
ni - a jelenkor egyik legnagyobb zeneszer- 
zőjének müvét „A parasztbecsület -et hallani, 

bérletszünetben tulzsufolt ház előtt. Az elért 

siker teljes volt, mihez nagyban hozzájárult 

a mi kitünő városi zenekarunk és a társulat 

karmesterének mesteri dirigálása Santuzser 

szerepében Gepper Emmy k. a. a szó szoros 

értelmében remekelt. Játéka müvészi volt, 

sőt némely helyen mimikája megkapó, mig 

éneke – mint mindég - gyönyörü és kifo- 

gástalan. Beer ur Turiddu szerepében ismét 

megmutatta, hogy kitün ő tenorista, mig Neu- 
mann ur mint Alfio pompás alak volt és szé- 
pen énekelt. Fürst Paula kis aszsz ony mint 
Lobé szintén jól volt dispo nálva, és igaz 
érzéssel énekelt. A karok összhangban és ösz 
szevágóan énekeltek. Egy szóval a nagy szám- 
mal megjelent közönség egy nagyon is élve 
zetes előadásban részesült. 

Az operát egy pompás kis vigjúték előzte 
meg: „Ő nem féltékeny", melyben ismét volt 
alkalmunk arról meggyőződni, hogy Preger 
Miksa ur egy a javából való szinész. Pom- 
pásan sikerült neki nejét meggyőzni arról, 
hogy mily szerencsétlenség egy nőre nézve, 
ha férje féltékeny. Ulmann k. a. és Leichtei 
Sándor ur sziutén gyönyörüűen játszottak, 
előbbi mint fiatal asszonyka, a ki azt akarta, 
hogy férje féltékeny legyen, mit később ke 
servesen megbánt és utóbbi mint előbbinek 
unokája, ki a férjjel egyetértve alkalmat szol- 
gáltatott a félvékenykedéshez. A közönség a 
vigjáték alatt kitünően mulatott. - Ma Ohnet 
szinmüve: a „Vasgyáros" kerül szinre. 

— Megvadult bival. Nagy riada- 
lomra adott okot egy Huber Ferencz bolo- 
nyai heontestől csütörtökön d. u. 1.2 órakor 
elszabadult hatalmas bival, mely a Vasut-ut- 
czán fölfelé vad futásnak eredt és szer encsére 
senki és semmiben kárt nem ejtve, a Felleg- 
vár alatti nagy téren a nagy közönség mulat- 
tatására érdekes procedurát mutatott be, mert 
nem engedte magát megfogni és terelői kö- 
zül egyet le is tepert. A felbőszült állat le- 
lövésére érkezett rondőrök ki is keresték már 
az erre alkalmas irányt, midőn a nevezett 
hentes a bivalnak egy hentes (kötél] készülék- 
kel elszántan neki ment és szarvaib a máso- 
dik dobásra hatalmába keritve – az idő köz- 
ben összeverődött nagy közönség megnyugta- 
tására —– lábáról is lekapta s megbékózva, 
egy háromnegyed órai nehéz küzdelem után 
a veszedelmes és ritka látványosságot befe- 
jezte. 

- Rendőri hirek. Találtatott 

egy pénznem, mely a városkapitány- 

ságnál átvehető. - Visszahagyatott i. 

hó 23-án a szinházban egy kendő és 

egy zsebkendő, mely tárgyak szintén 

a városkapitányságnál vehetők át. — 
Felfogatott egy kis fekete agár (korcs, 

fehér mellfolttal, nőstény); közelebbi- 

ekről a városkapitányságnál tudako- 

zódhatni. 

Merza Antal biztositó ügy- 
nök ur beküldé nekünk a Nagyvára- 
don megjelenő ,Szabadság" czimü lap 
február 15-én megjelent számát, mely- 
pől kitünőleg téves azon Merza urról 
elterjedt hir, melyet mi febr. 21-iki 
lapunkban az ,Ellenzék" nyomán hoz- 
tunk. A „Szabadság" ezt irja: 

etartóztatott gavallér. Ily 
czimmel egy fiatal gavallérnak, kit M.-nek ne- 
veztünk, rendőri felügyelet alá helyezéséről 
emlékeztünk meg tegnap E hirünk tartalma 
sajnos igaz csakhogy mint tegnap kisült, a 
rendőri felügyelet alá helyezett fiatal ember 
teljesen ártatlan s mint a rendőrség több 
helyre intézett sürgöny válttások utján meg- 
győződött tel esen korrekt, kifogástalan jel- 
lemü uri ember, ki egész véletlenül került 
bele a bajba. Melyért azonban a rendőrsé- 
get sem lehet okolni, mert a káros Back 
vasuti mérnök följelentése alapján járt el 
és ugy a kellemetlen meghurczoltatásnak ki- 
tett M. nek most Backot kell kérdőre vonni. 
Biztos tudomásunk van róla, hogy M. ezt meg 
is teszi. 

Apróoóságok. 

A korgyormeke. 
Luaczika : (5 éves) Papa, én jövőre már 

az iskolába kerülök, mondd meg nekem, ho- 
gyan is állunk tulajdonképen a népoktatás 

törvénynyel? 

A tramwgayon. 
y ur: Kérem, konduktor ur, legyen 

szives, minthogy én itt ismeretlen vagyok a 
piacczal és szeretnék egy bőröndöt venni ma- 
gamnak, hogy jó is legyen, drága se legyen, 
olcsó se legyen. 

Konduktor (közbevág): No ha olcsó 
se legyen, akkor csak menjen Szikszay ur 
divatüzletébe, a piaczról az első stáczió a nagy 
kávéház mellett. Kap ott majd nagy válasz- 
tékban szép koffereket, kézi táskákat, beren- 
dezett necessirokat, czipő, kalap, nyakkendő, 
ing, alsónadrág, gallér, manchetta, esernyő, 
harisnya, sétapáleza stb.; szóval, otb minden 
apható. - Nini, milyen jól elbeszéltük az 

időt: itt a stáczió, tessék leszállni - ott, ot 
vannak a jó kofferel 

ur: Köszönöm, isten önnel, k 

ves konduktor ur! 

Legujabob. 

Szilágyi Dezső monumentális be- 
szédéről az összes lapok az elismerés 
hangján beszélnek. Még Apponyi lap- 
jai is kijelentik, hogy Szilágyi a leg- 
magasabb niveaura emelte a vitatko- 
zást, bár kifogásolják, hogy az ural- 
kodó család tagjainak házasságáról és 
a Horvátországgal való viszonyról nem 

nyilatkozott. 
A szabadelvü pártkörben, a hová 

Szilágyi Dezső 22-én este csak na- 
gyon későn érkezett, az együttmaradt 
képviselők, a kik vártak reá, a leg- 
lelkesebb ovácziókban részesitették az 
érkező minisztert, kinek szinte kérni 
kellett, hogy már hagyják abba az él- 
jenzést. 

Az összes szabadelvüek hangulata 
oly rendkivül lelkes, hogy ez majd- 
nem átragad még a javaslat ellenzőire 
is, mintegy elnyomván a házban ele- 
inte annyira kihivó s most menekülni 
kész ultramontán elvüeket. 
A programm-nélküliek közül alig 
jelenik meg kettő-három a házban, 
Apponyit pedig a saját pártja mind 
jobban szoritja, hogy álljon el külö- 
nös álláspontjától. 

Mindehhez hozzá járulnak még 
Kossuth Lajos hazafias, gyönyörü fej- 
tegetései, melyek szerint a javaslatot 
minden áron feltétlenül meg kell sza- 
vazni. 

Brassói heti baromvásár. 
(Szikszay J. jelentése.) 

Február 22-én a felhajtás mintegy 209 
darab ökör, 42 drb tehén, 23 drb 3-65 hó- 
napos bornyu. A vásár élénken folyt le. 

Hiadatott ökör páronkint 190 frttól 322 
frtigy kilója 22%, krtól 261, krig. Tehén 43 
frttól 80 frtig. Bornyu 17 írttól 34 frtig. 
Sertés 28 drb, jórészt lábon adatott el. Rend- 
kivül drága ; levágva belekerül kilója 48–30 
krba. Egyáltalában mindenfélében a kereslet 
nagy, mert nem igen van oly sok kövér marha, 
mint más években ; az oka ennek az, hogy a 
szénát és mindonféle jobb takarmányt elszál- 
Jitanak ezen vidékről. 

ogy mutatkozik, rövid idő mulva a 
hus is drágább lesz, a mi nem fog örömet 
okozni sem a mészárosoknak, sem pedig a 

husfogyasztó közönségnek. 

Lap- és nyomdatulajdonos: 

Dr. FISCO AOCS. 

Kiadó: Bernstein Márk. 

Tenyeszmanha eladási hirdetés. 
A fogarasi m. kir. állami ménesbir- 

tok részéről közbirré tétetik, hogy folyó 
évi márczius hó 9-én d. e. 9 órakor Sár- 
k ány községében a bivalbika telep ud- 
varán — azonnali készpénz fizetés mel- 
lett a következő tenyészbivalyok fogna 
elárvereztetni : 

10 drb fiatal tenyész bivaly bika 
2, kisorolt , //ellén 
10 , behágatott, , üüsző. 

Ezen kivül Fogarason 
az istálóban szabad kézből eladó 
11 drb fiatal pinzgaui ten 
11 ,,kisorolt ,fe 
5 ,,behágatott , 

V nni szándékozók Fogarason az igaz- 
gatóságnál jelentkezzenek. 

40 s3) Az igazgatóság 

TMInden könyvkereskedés által meg 
szerezhető a pályadijjal kitünte 

tett, 27-ik kiadásban megjelent m 

ideg- és nemi rendsz 
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öleges jelentés a t. hölgyközönségnek! 
Miután igen drága árak és nem elegendő választék miatt kényszerülve voltam 

Weinberger Ignácz ur budapesti czég bizományi raktárát visszaadni és vele 
minden további üzleti összeköttetést békés uton megszüntetni, - ezennel van szeren- 
csém a mélyen tisztelt hölgyközönséget értesiteni, hogy üzleti helyiségben 

ensor s. sz. saját czégem alatt fogom tovább vezetni a 

Női felöltő és köpeny raktárt 
és pedig sokkal finomabb és nagyobb választékban, miután fáradságot nem kimélve, 

sak a legnagyobb budapesti, bécsi és prágai czégektől szereztem be a legujabb és 

szebb mintadarabokat. 
őn a nagybecsü bizalmat jövőre is kérem, legyen szabad a mélyen tisztelt 

hölgyközönséget a naponkint beérkező legmodernebb mintarabok szives megt
ekintésére 

tisztelettel meghivnom. Mély tisztelettel 

N. Ctoldam 
Brasső, Lensor 28. sz. a. 

555/1894. szám. 

Hirdetmény. 
A brassói városi közkórháznál rend- 

szeresitett egyenként 600—600 forint évi 

fizetéssel, szabad lakással a kórház épü- 

letben, és évi 24-24 ürméter bükk ha- 
sábla járandósággal egybekötött két má- 

sodorvosi állás betöltése iránt ezennel pá- 

lyázat hirdettetik. 
Az ezen állásokra pályázni óhajtó 

orvostudorok, kik a magyar állam terü- 

letén érvényes oklevéllel birnak, felhivat- 

nak ezen oklevél bemutatása mellett, a kel- 

lően felszerelt pályázati folyamodványukat 

folyó évi márczius hó 20-ig déli 1 óráig 

alólirt városi tanácsnál átnyujtani. 
A másodorvos szolgálati teendői a 

szolgálati utasitás által szabályoztatnak, s 

megjegyeztetik, hogy a két másodorvosi 

állás betöltése után, a kórházban az ál- 

landó szolgálat fog behozatni. 

Brassó, 1894. évi február hó 14-én. 
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Al (3-8) A városi tanács. 

Hirdetmény. 
Alólirottak részéről a néhai özvegy 

Miess Keresztély né Reginától örökölt, 

a brassói 113. számu telekjegyzőkönyvben 

A 6034, 5035, 5062 és 5063. br. sz. 

alatt felvett és Vár utcza 19. uj, Lakatos- 

utcza 1. s 3. és a felső Uj-utczában 19. 

szám alatt fekvő házas ingatlanok önkén- 

tes nyilvános árverés utján hétfőn, 1894. 
mározius 5-én délelőtti 9 órakor Maager 

József, kir. közjegyző irodájában a legtöb- 

bet igérőnek eladatni fognak. 

A három egy birtoktestet képező ház, 

mely a fent jelzett három utczától körül- 
vétetik és tekintettel az ottan lévő vizzel 
bővelkedő kutra jelesen valamely ipari vál- 

lalatra alkalmas, első izben együtt kiálta- 

tik ki és csak azon esetben, ha az egész 

birtoktestre vevő nem találtatik, egyenkint 

is adatik el. 

A közelebbi feltételek Maager Jó- 

zsef kir. közjegyző irodájában bármikor 

megtekinthetők, 

Özv. Miess Regina örökösei. 
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Eső fumei 
tuli beviteli társaság 

Pfau és Társa 
FMIE 

csemege- és gyógyfü- koreskedé 

sekben, gyógyszertárakban, czuk- 

rászdákban s kávéházakban. 
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t 
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HIRDETÉ SEK 
felvétetnek 

a kiadóhivatalban. : 

f. fele háaz. = Lensor s, 

Van s szerencsém a nagyérdemü közönség becses tudomására adni, hogy a 

Női felső és köpeny bizományi raktárt 
febrmár 20-ától Weinberger Ignácz urnak visszaadtam és ezentul saját ne- 
vemvre sokkal nagyobb és finomabb rapvári tartok, ugymint bel- és külföldi divat- 
termekből a legujabb és 1 kat, ugy hogy tisztelt vevőim- 

igényeit minden tekintetben. és bármikor kielégithessem. 
Egyuttal bátorkodom a tavaszi idényre raktáromat ajánlani, ugymint ta- 

aszi felsőket, gaillérokat, fichuket, mantilokat, eső- és porköpenyeket. Különös 

ulyt fektetek gyermek- és leányka- -kabátokra és köpenyekre, melyeket mindig 
agy választékban tartok és gyári áron szolgálok ki. Megrendeléseket pontosan 

itek és mérték szerint három nap alatt elkészitek. 

A nögvérüemi ezer becses pártolását kérve, maradok 
eztelette 

ön- aes 28, zíratotk le ház. 

an DnITÁA Nőiposztók F iratok a tár- eroerak érfi s női üit elegségek, 
minden ré- tájék felé bérmentve. é8 teljes 
tegéből. öltönyöknel mint balaka fekélyek, bőrkütegek ; ke ások és 

Elismert Ikerobb és aghurut a legidültebb eakb, m 
legdivatosabb 

ÖSZI és TELI SzÖVETEKET 
különlegességek vizhatlan loden (darócz), vadász 
anz ókban, Pal eréba posz ztókat télikabátok- 
nak, női posztókat, elöltő zöveteket, v vala- s u 
mint poszt. tőkat migdon me cz ó, tartós, vag sv 9y ágymádam szerint 

s vt szinü minőségben kald szét gyári árá- 8y g helyi endoskopikus kezeléssel is 

k is a legk alaposan s sikeresen 
acs, és kir fnomppsztó és és gyapuszővel. egyárak kezeltetnek, Strioturák, az aggkorban 

zel elet égek; ágyb vk zénnyezés, 

SOHWARZ MóRIT 2 
Zwittauban, Brünn mellett. = 

egész öltönyre. . 3.50—24 frtig. 

mem a kogenvég bosszadtána beer 
kendésekkel, han 

irrigátió által saját készülékeimmel, 

fellépő t 
valamin 

galbano-mechanikai módon 
sikeresen gyógyittatnak, 

télikabdira 4ő 50 0 frégy min korrfeklvek s az orrnak bedugulása, vala- 
Töi 7-15 frtig. száj- s orrnak büzössége az általam fel- 

k s több 100 esetben kitünő eredménynyel 

3 10 mir. öltönyszövet 
2 10 , télikabátszövet , 
210 ,„felöltőszövet 
2 80, „Mencsikoff-szövet , Merterákofn a 
180 ,egy egész lodenkabdátr —09 frtig. 
3.25 ,fekete posztó szalón ölav g0- —26ő frtig. 
117 ,egy nadrágra 25-11 frtig. 

C Burkaló posztókendők, 2 a leg 
finomabb imalajtka ndőig 

ó- és szántak. arók Plaide 
Még a kelóbb dninős is szinüek 

orrcsapkészülékemmel 
rövid idő alatt alaposan gyógyittatnak. 

alandférgek, melyek 
nak ellenállotta Né ebe erseb 
ttv 3 ora alatt gyökeresen elvávo 
itt. 

Dr. Fischer Adolk, grvosseleszídor, : 
MINTA kö VEk mütő ögyó, yülvé 

csak szabómestereknek ő- s nőgyógyász, a yilvános gyó, 
zet*-nek rendelő föorvosa s iválaoi nta óta 
Budapesten, Ő- uteza 5. T em — 

Nem tetsző 

áruért 

a vételárt 

szérkülde 

Csak díjazott ! ksvéleke válaszolok s 
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gyógyszerekről is gondoskod 

Ajánlunk saját gyártmányu 

géphajtó-szijakat 

continue- sziljacskákat 
angol módszer szerint teljesen kicserzett 

és legjobban 

nyujtott ragasztott 
és 
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mél 

varrott szinbőrökből. 

S midőn legolcsóbb és legszilárdabb kiszolgá- 

lást biztositunk, felkérjük a t. gyáros és iparüző ura- 

kat, szükséglet esetén szives megbizásukkal hozzánk 

fordulni. r
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ÚűCumeiner és Scherg, 
bőr- és hajtószij-gyár 

TBrassopan. 

Ajánljuk a nagyérdem közönségnek kökebetktelé 

a nagyszebeni,„ALBINAT takarék- és bitlintzel 

Tos zálogleveleit. 
Ezek 1000 forintos és 500 forintos appoints-ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5-ot kamatoznak. 7 
A kamat-szelvények félévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy- 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a pesti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

A záloglevelek 3) éven belül, kisorsolás utján, az intézet által be- 
váltatnak. 

A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek: 
1.) A záloglevelek biztositásáról szóló 1876. évi törvény értelmében 

a záloglevél- tulajdonosok fedezésére meghatározott és azok 
javára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre leg- 
fölebb az érték /, részeig záloglevelek adatnak ki, mi 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése által 
elismerve van. 

A záloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb g 
biztositékkal birnak. 

2.) Az ennátett törvényben előirt a záloglevél- tulajdonosok további k 
ös biztosítására az intézet részvénytőkéjéből lv 
o0, oeo0 forintnyi záloglevél-biztosítéki alap. 

3.) Az tatée er egyéb összes t a tartaléktőkével együtt. 

elneolvezésére, és a mennyiben a kévzlet engedi, a le 
mában árusitjuk el zokné 

7. 
tételek o8UUSÜlI ál 

enzor msz, Sarranc-rele naz. d 

rassés nyomatja és kiadja a „Brassó" kony rayomdál – Bornstein Márk. 


